

Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Educação - 12/04/2022

Aos doze dias do mês de abril de dois mil e vinte e dois, realizou-se reunião do Pleno do Conselho Municipal de Educação de Angra dos Reis (CME/AR) de forma híbrida, através da plataforma virtual Google Meet e com participantes na sede do Conselho. Estiveram presentes na sede os conselheiros: Eliana Teixeira, Eva da Trindade Terra, Alcir da Fonseca Campos, Felipe Melo e Rayssa Francisco de Almeida, e, de forma online, os conselheiros: Mariana Máximo, Maria Helena, Silvia Lira, Marcelo Pinheiro, Amalia Daher, Vitor Soares Machado, Lucinda de Oliveira Cordoeira, Rodrigo Henrique Martins, Ricardo da Luz Jacob, Fabiane Almeida, Fabiano Barra, Guilherme Rodrigues e Renato Jordão. A reunião também contou com a presença do Secretário de Educação Paulo Fortunato, que se disponibilizou a prestar esclarecimentos quanto a alguns pontos da pauta e Monalisa Foyer como ouvinte. Eliana Teixeira, vice-presidente do CME, iniciou a reunião apresentando na tela a pauta do dia: Retomada dos pontos da pauta da reunião anterior (vazamento de senhas de e-mails e redes sociais do CME e retorno dos encaminhamentos deliberados na reunião ordinária de 08/03/2022); Apresentação do Plano de trabalho para as Câmaras de Educação Básica e de Legislação e Normas; Agendamento de reunião das Câmaras de Educação Básica e de Legislação e normas; Repasse da Câmara de Acompanhamento e Controle Social do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação (CACS FUNDEB); Cronograma de visitas às escolas - abril/maio; Carência de professores da Rede Municipal - Respostas da Secretaria de Educação, Juventude e Inovação (SEJIN) aos ofícios no 025, nº 030 e nº 035 do CME/AR; Definição de calendário dos Evento: 1. Projeto Escola Legal - estrutura e calendário; 2. Seminário de Alfabetização e Diversidades; Informes: Ofício nº 023/CME/2022, ainda sem respostas. Participação do CME na organização do Congresso de Diversidade interculturalidade - Universidade Federal Fluminense de Angra e, por fim, deliberar sobre a solicitação do conselheiro Felipe Melo de incluir na pauta a alteração do calendário escolar da Rede. Eliana dá as boas-vindas ao Secretário de Educação agradecendo sua presença, bem como a todos presentes na reunião. Informa que o Secretário tem uma agenda às 10h e que se o colegiado autorizar, ela

encaminhará para alteração dos pontos da pauta, para que ele possa ser o primeiro a fazer uso da palavra e o Pleno ter tempo para dialogar com ele. O Pleno autoriza e Eliana passa a palavra ao sr. Paulo Fortunato. O secretário toma a palavra agradecendo e utiliza-se da pauta para dar esclarecimentos de alguns pontos: Sobre o vazamento de senhas de e-mails do CME, o secretário informou que encaminhou a questão a Comissão de Processo Permanente (CPP), a partir do momento que recebeu a informação do ocorrido, entendendo que aquele é o espaço próprio para apurar a questão. Sobre a alteração do Calendário escolar da Rede Municipal em função das chuvas no município esclareceu que o Gabinete de Crise ponderou sobre a alteração do calendário letivo pela situação das estradas, trânsito dos estudantes, pais e profissionais da educação, além do que, várias Unidades de Ensino servem de abrigo a população no momento, como por exemplo: E.M. Raul Pompéia, E.M. Benedito dos Santos Barbosa, E.M. Frei Bernardo; E.M. Pedro Soares; foram publicados decretos sobre alterações no Calendário escolar e outros atos normativos, não havendo outra alternativa que não fosse a alteração do calendário escolar. Ele encaminhará ao CME expediente informando todos os encaminhamentos ainda esta semana; Sobre a Carência de professores da Rede Municipal informa que já convocaram 317 profissionais do concurso de 2019 e que no momento não há mais nenhuma carência de docentes 1. O que sana as pendências em relação a algumas escolas referidas nos ofícios do CME. Algumas carências referentes aos anos finais permanecem; Reunião com a administração sobre convocação de mais profissionais para suprir a carência. Após a explanação do secretário, Felipe pergunta sobre a convocação de professores de Educação Física e de Artes para o 1º segmento para atendimento do referencial curricular da rede e do Plano Municipal de Educação. O secretário respondeu que, neste momento, não há convocação de professores de Educação Física e de Artes para o 1º segmento. Informando que o quadro de docentes 1 está completo e não há, nesse momento, planejamento para inclusão dos professores das disciplinas citadas. Em relação à questão apresentada sobre a alteração do ano letivo (antecipação de recesso), citou Paraty e Mangaratiba como referências. Felipe citou Mangaratiba como referencial para implementação de 1/3, fora do ambiente escolar, para possibilitar formação docente stricto sensu e lato sensu, tendo a oferta de educação física e artes, como proposto no documento de

Orientação Curricular, permitindo ampliação de formação continuada. Indagou porque a rede de Angra não usa como referência outros municípios. O secretário respondeu que gestão é monitoramento e controle, e que precisamos comparar tudo (salários e etc.) e que o FUNDEB não é eterno. Falou também que o objetivo de 1/3 é a valorização dos profissionais e que a Rede ainda está no início do processo, que está preparando um novo concurso. Eliana coloca a questão do funcionamento das escolas de Educação de Jovens e Adultos - EJA (estrutura, dificuldade no compartilhamento, como questão apontada pelos estudantes e necessária para os processos de autorização de funcionamento dessas escolas, junto ao CME/AR). O secretário informou a troca de direção da Escola Municipal Charles Dickens e que as demandas dessas novas instituições estão sendo vistas. Ricardo alega que o Sindicato Estadual dos Profissionais da Educação (SEPE) não foi recebido pelo secretário para dialogar sobre implementação de 1/3; coloca que a receita de Angra é maior que a dos outros municípios vizinhos, que os próprios professores deixaram de fazer hora extra em decorrência do modelo implementado pela SEJIN em 2022. Indagou se terá um momento de diálogo da SEJIN com CME, SEPE e categoria. O Secretário respondeu que o compartilhamento é uma ação da Secretaria de Estado de Educação (SEEDUC) para que os municípios assumam todo o Ensino Fundamental e que o compartilhamento permite um maior atendimento nos bairros. O Secretário, após leitura de mensagem via "Chat" do professor Guilherme sobre demandas de sua comunidade escolar, informou que o atenderá em particular e que a coordenadora Norielem fará contato com o mesmo para tratar do assunto. Após a saída do secretário da reunião, a pauta foi retomada em sua ordem inicial, tomando como vencidos os pontos que precisavam de esclarecimento da SEJIN. Sobre o vazamento de senhas do e-mail do CME, Felipe comunica sobre o processo na CPP aberto em seu desfavor e relembra que no dia 17 de março, quando o tema seria tratado, em reunião extraordinária, houve a finalização do tempo de utilização da plataforma, sendo deliberado pelos conselheiros presentes na sede do CME/AR, que eram a maioria dos participantes, por conta do avanço do teto de finalização, que seria às 16h e já se passavam de 16h e 45 min, desta forma, o tema foi encaminhado para ser tratado na pauta da reunião de 12 de abril, conforme leitura dos registros em Ata. Felipe relembra que em 8 de março em Reunião do Conselho Pleno, o mesmo apresentou demandas

sobre merenda e horários (superlotação do refeitório e horário de almoço muito cedo), após a fala sobre a visita da supervisão de merenda em uma escola, que caso isso poderia ser resolvido pelo Conselho de Alimentação Escolar (CAE). Seu Alcir explica que a escola foi visitada pela supervisora da Nutrimed e que disponibilizou as informações de contato que estavam no quadro de avisos do setor administrativo do CME/AR. Felipe indica que na condição de conselheiro, tem como prioridade a divulgação de informações e que fotografou o mural com o endereço do CAE (merenda) e que não se atentou que tinha a senha de e-mail, que seu intuito era divulgar o contato. Só tomou conhecimento após sair da reunião, informado por uma professora sobre as senhas que foram disponibilizadas. Ainda à tarde, no grupo de whatsapp do Conselho Municipal de Educação, já tinha a informação sobre as senhas divulgadas e que contactou a assessoria técnica do Conselho (Sandra Cardoso), mas houve intercorrência de horários de ambos e não foi possível tratar do assunto. No dia 17, data da reunião anterior, não pode participar, pois no horário o mesmo estava em sala de aula. O conselheiro salienta que as senhas estavam expostas no mural em repartição pública e que não cabe expor defesa em reunião do Conselho, já que está em curso na CPP, em sigilo, e que no momento devido falará sobre como se deu o fim desse processo. Eliana explica que a presidência ao ser informada do vazamento das senhas fez a troca das mesmas, e fez um Informe oficial sobre o caso aos conselheiros, que Luís foi orientado a registrar ocorrência informando a SEJIN e o secretário encaminhou o caso à CPP, como ele mesmo afirmou no início da reunião. Felipe diz que não teve oportunidade de esclarecer anteriormente e que a presidência deveria tratar internamente, antes de expor a situação e que não houve má-fé ou dolo de sua parte, além disso afirma que não foi o responsável por expor as senhas no quadro de avisos e que nenhum acidente ocorre sem antecedentes. Ricardo disse que ao saber do ocorrido perguntou ao Luís o que houve, isso ocorreu antes da reunião do dia 17 de março. Quando o assunto foi tratado viu necessidade de falar sobre o fato. Na data da reunião, esse assunto estava na pauta, era o penúltimo assunto e queria acrescentar que as senhas foram compartilhadas pois estavam no mural junto ao endereço do CAE. A reunião se encerrou antes da sua fala e que os conselheiros presentes decidiram acabar a reunião. Ele não teve sua fala garantida, era um assunto importante e que o Felipe

não estava presente para fazer sua defesa. Eram informações que a presidência não tinha e que isso foi negativo para o Conselho. Que precisa se ter o cuidado da garantia das falas, que a fala é a principal ferramenta e que foi impedido de fazer uso desta. Eliana explica que lamenta a ocorrência do fato e a instauração da CPP, esclarece que o Felipe procurou a Sandra no dia do ocorrido, via whatsapp e que ele não informou sobre o assunto. Sandra comunicou à presidência sobre a mensagem que recebeu, de sua resposta e que não houve retorno. Eliana endossa que a presidência assume uma responsabilidade institucional sobre a gestão do CME e que não houve negligência por parte da presidência em informar o vazamento das senhas ao executivo e de informar os conselheiros sobre o ocorrido, no mesmo dia, bem como da mesma forma colocar o assunto na pauta da reunião, e que no momento da transferência do assunto da pauta do dia 17 para hoje o Pleno pensou na presença do Felipe para poder falar a respeito. Felipe ressalta que na pauta prevista não estava a questão sobre o vazamento das senhas e sim nos informes. Eliana esclarece que todos os pontos, inclusive informes, estão sempre abertos ao debate. Ressalta, que no dia 17, abriram o ponto em reunião e que na fala de Ricardo o link do Google Meet caiu e muitos que estavam na sede precisavam se retirar da reunião em decorrência do horário, em consulta todos optaram pelo encerramento da reunião e a transferência da pauta restante para o dia de hoje quando Felipe estaria presente. De qualquer forma, a reunião estaria encerrada pois online só estavam presentes 4 ou 5 conselheiros e que o assunto não foi encerrado, foi transferido. Os presentes entenderam que seria melhor encerrar a reunião. Em nenhum momento a presidência considerou o acontecimento como má-fé, pois não é o papel da presidência ou qualquer conselheiro o julgamento. Felipe coloca que no dia 11 de março a secretaria já tinha sido informada e que no dia 15 de março já estava em CPP e que sua defesa será apresentada para a CPP. Ricardo salienta sobre a importância da garantia de fala, já citada anteriormente, ocorreu em reunião anterior e que houve inúmeras demandas, se comparar com atas anteriores, desde que se tornou conselheiro. Eliana pede licença aos inscritos e aponta que o momento de fala deve ser feito de maneira respeitosa, sem interromper a fala dos demais. Rodrigo relata que na reunião do dia 17, não houve a intenção de cessar a fala de ninguém e que a decisão de encerrar a reunião não foi da presidência do Conselho, mas pela

maioria dos presentes, considerando que a pauta seria retomada na reunião seguinte e que o conselheiro Felipe não estava presente naquele momento. Rodrigo endossa o cuidado sobre o compartilhamento em redes sociais, Indica também que o tempo de fala deve ser respeitado e que não devemos ser prolixos para tratar das pautas. Silvia colocou que essa prática vem se repetindo, prolongando demasiadamente nossas reuniões, o que causa o esvaziamento das mesmas ou a saída dos conselheiros antes do término. Rodrigo solicita que o Pleno retome aos outros pontos da pauta o que é aceito pelo Pleno. Seu Alcir se coloca à disposição de Felipe e se sente no dever de qualquer esclarecimento. Ricardo solicitou a fala e o Pleno decidiu seguir a pauta, pois ele solicitou a fala após o encerramento das inscrições. Reunião das Câmaras: Eliana sugere agendamento da reunião das Câmaras pelos grupos de whatsapp e informa que os formulários estão disponíveis nos grupos. Todos concordam. A Câmara de Educação Básica tem autorização para finalizar os processos, cabe às Câmaras deliberar autonomamente, caso o Pleno não solicite vista antes das votações. Na próxima reunião da Câmara de Educação Básica se debaterá as autorizações de funcionamento das escolas em processo. As Câmaras decidirão se isso irá ao Pleno para apreciação. Eliana informa que Luís Claudio está de atestado por 3 dias e a zeladora Maria Aparecida e Sandra Cardoso estão de licença médica e que está sozinha no CME. Visita às escolas: Serão socializadas no whatsapp e os conselheiros se organizarão para visitar as escolas; Calendário de Eventos: 1º Semestre Projeto Escola Legal: levantamentos de processos pendentes de anos anteriores (escolas encaminhadas/ notificadas pelo CME e duas pelo setor de posturas da Prefeitura Municipal de Angra dos Reis). O projeto visa informar a sociedade sobre as escolas que estão autorizadas a funcionar (escolas legais). Proposta de datas: será definida com a Associação das escolas particulares de Angra dos Reis; Congresso Diversidades UFF (09/06 - 10/06 - 11/06); 2º Semestre Medalha Jair Travassos (outubro), Seminário de Alfabetização e diversidade (novembro), Os conselheiros se dividirão em dois grupos para organização dos eventos desse semestre. Felipe comunica ao Pleno que necessita da cópia da ata homologada, para fins pessoais. Silvia inicia a leitura da ata da última reunião do Pleno (17/03). Rodrigo pondera sobre a disponibilidade de dois dias para maior participação do Pleno (conselheiros); Felipe informa que qualquer dia impactará

nas turmas. Ricardo diz que a falta de alternância de dias e horários não contempla a todos (votação e próximo ponto da pauta). Eliana explica que no formulário “google forms” as datas já foram indicadas pela maioria dos conselheiros e foram colocadas no grupo de whatsapp. CACS FUNDEB: Silvia informa que o CME em 18/03 recebeu da SEJIN a prestação de contas relativa ao sexto bimestre do exercício de 2021. Silvia informou que Câmara do FUNDEB realizou 3 (três) reuniões (25/03, 28/03 e 06/04) e que realizou GTS para analisar a prestação. A presidente desta Câmara destacou que no período da análise, sentiu falta de muitos membros da Câmara e que foi apresentada ressalva no Parecer Conclusivo. Informou ainda que o Tribunal de Contas do Estado solicitou, através da Controladoria Geral do Município, conclusão da prestação de contas do município. Sobre a ata da reunião anterior, foi feita leitura, apreciação e alterações: Alteração da data pela Silvia Lira; inclusão do TCE na ata; ATA da reunião do dia 17/03 aprovada. Felipe propõe a leitura e aprovação da Ata do dia 12/04 no dia 19/04. O pleno aprovou a reunião extraordinária para o dia 19/04 às 10h para leitura e aprovação desta ata. Em tempo, no momento da leitura e aprovação da Ata, na Reunião do Conselho Pleno dia 03 de maio de 2022, a conselheira Silvia Lira, solicitou que fosse incluída e ressalva relativa a questão do vazamento de senhas do CME/AR, visto que no momento da reunião do dia 12 de abril de 2022, foi o momento em que os conselheiros ouviram o relato do professor e que o julgamento não é de competência dos conselheiros. Sem mais a registrar encerro a presente ata.

Observação: Em reunião extraordinária do Conselho Pleno ocorrida em 19/04/2022, após leitura e apreciação de destaques, os registros da Ata do dia 12/04/2021 não foram aprovados pelos conselheiros presentes. Em reunião do Conselho Pleno ocorrida em 03/05/2022 esta Ata foi aprovada por unanimidade.